

# 正确认识和预防胰腺癌

□张振华

胰腺是人体一个重要的消化和内分泌器官。胰腺癌是恶性程度较高的肿瘤,因早期症状不明显难以被发现,确诊后治疗方法有限等,导致预后极差,素有“癌症之王”的称号。因此,正确认识、预防胰腺癌刻不容缓。

## 发病原因

吸烟、家族遗传、不良的饮食习惯、慢性胰腺炎、胰腺囊性肿瘤等,均可诱发胰腺癌。吸烟:全世界有超过10亿人吸烟。这是胰腺癌最重要的环境致病因素。国际癌症研究机构证实,吸烟与胰腺癌有关,且患上胰腺癌的风险随着吸烟持续时间和每天吸烟次数的增加而增加,吸烟者的发病风险几乎是非吸烟者的2倍。

家族遗传:据统计,5%~10%的胰腺癌患者有家族病史。家族性胰腺癌患者的一级亲属患胰腺癌的风险比普通人群高出9倍。当家族中有2名以上的一级亲属患有胰腺癌时,这种风险会翻一番;有3名以上的一级胰腺癌亲属时,这个风险甚至会上升32倍。某些遗传基因突变携带者发生胰腺癌的风险也明显高于普通患者。

年龄增长:胰腺癌的发病与

年龄的增长密切相关,并且男性发病率略高于女性。胰腺癌很少在55岁之前发病,发病率最高(超过一半)的是70岁以上的老年人,经常被定义为“老年人的疾病”。不良的饮食习惯:不良的饮食习惯会明显增加患胰腺癌的风险。研究表明,食用红肉(特别是在高温下烹饪过的)、精加工肉类、高胆固醇食品、油炸食品和其他含有亚硝酸胺的食物,都会增加患胰腺癌的风险,这与保存加工肉类中产生的亚硝酸盐类致癌物有关。在胰腺癌患者中,低肉食者及素食者比高肉食者死亡率低。

慢性胰腺炎、胰腺囊性肿瘤:很大一部分患者在患胰腺癌之前有长达30年~40年的胰腺炎病史,急性胰腺炎反复发作可能转变为慢性疾病,反复发作可引起胰腺损伤,导致胰腺功能减退和胰腺纤维化,增加患胰腺癌的风险。胰腺囊性肿瘤是一大类疾病,部分种类在生长过程中可能发生恶变。因此,胰腺囊性肿瘤患者合并胰腺癌可能性增加,尤其是那些体积较大的囊性肿瘤,恶变风险较大。

## 常见症状

胰腺癌早期阶段通常症状

不明显,患者难以第一时间发现,而在肿瘤进展后逐步出现的也是一些常见症状,例如腹痛、黄疸、皮肤瘙痒、大便颜色变浅、厌食症、体重减轻、进食饱腹感、不太常见的症状(如抑郁)等。胰腺癌晚期阶段还面临着代谢改变,恶性肿瘤造成的厌食情绪,以及营养物质的摄入、吸收障碍引起患者的肌肉质量下降。因此,胰腺癌患者体重减轻现象非常显著。

## 诊断手段

胰腺位于身体深处,在检查时很难触及。胰腺癌早期阶段引起的症状模糊不清,临床上与其他消化系统疾病的症状相似(如体重减轻、恶心呕吐、消化不良、疲劳、上腹部或背部疼痛等),因此早期诊断极易被延误。

腹部B超可以发现胰腺病灶,是一种无创伤、经济性良好的筛查手段。同时,CT(计算机断层成像)增强检查有利于诊断胰腺转移,以及肝脏、肺等远处转移,是肿瘤的分期及预测手术切除范围的重要检查手段。

病理检查是胰腺癌诊断的重要依据,但是往往因为创伤较大,病理来源有限。超声内镜(EUS)是使用超声内窥镜进行上消化道检查,可以对胰腺

周围显示高分辨率图像。EUS是一种安全、耐受性良好的检查手段,可以在内镜超声引导下进行细针穿刺,进行细胞病理学诊断,特别适合2厘米以下的病变。

胰腺癌诊断除了病理诊断外,还有临床诊断。血清学检查中应用最广泛的是CA19-9(糖类蛋白肿瘤标志物),但是CA19-9也可以在胰腺以外的肝胆、胃肠道良性疾病(如胆道感染、炎症或梗阻)中表达,因此CA19-9升高并不一定表明患有胰腺癌。监测血清CA19-9水平可以帮助临床诊断,评估手术切除效果或预测复发。

## 预防措施

对于胰腺癌,早期预防至关重要。而更好地了解病因和识别风险因素,对于这种疾病的早期预防更是重中之重。戒烟,改变不良的饮食习惯,加强体育锻炼,治疗胰腺炎和胰腺囊性肿瘤、控制血糖等,是预防胰腺癌的重要措施。

戒烟是预防胰腺癌行之有效的方法。2009年一项欧洲研究表明,吸烟人群在戒烟5年后,患病风险就会降到非吸烟者的水平。吸烟减少,特别是男性吸烟减少,被广泛地认为是发达国家胰腺癌死亡率下降

的主要原因。在较早时间就开始实施烟草控制的(如美国、英国、澳大利亚等),胰腺癌的死亡率已经明显下降。

改变不良的饮食习惯对预防胰腺癌尤为重要。有研究表明,进食富含抗氧化剂的蔬菜、水果和坚果,可以显著降低患胰腺癌的风险。笔者建议大家多吃水果、蔬菜,少吃精加工的肉类、高胆固醇食品、油炸食品等富含亚硝酸胺的食物。

2011年一项研究表明,在英国,约12%的胰腺癌归因于肥胖。体育锻炼可以加快新陈代谢,是预防因肥胖诱发胰腺癌的一种有效措施。

积极治疗胰腺炎、胰腺囊性肿瘤等疾病,可以降低胰腺癌的患病风险。胰腺炎患者,特别是慢性或复发性胰腺炎患者,持续炎症会造成胰腺损伤,胰腺癌的发病风险明显增加。胰腺囊性肿瘤患者中有一部分可能恶变,患胰腺癌的可能性增加。

积极控制血糖。糖尿病是诱发胰腺癌的危险因素之一。血糖异常可能是胰腺癌的早期信号,糖尿病患者长期高血糖,导致细胞变异,也会诱发胰腺癌。

(作者供职于安徽省宣城市宁国市人民医院肿瘤内科)

# 抑郁症与心血管疾病的共病机制

□张晶晶

抑郁症和心血管疾病是两种常见的疾病。研究表明,抑郁症和心血管疾病之间存在着相互关联的共病现象。抑郁症和心血管疾病的共病机制受到了广泛的关注,其相互作用方式非常复杂。

抑郁症是一种心理疾病,表现为情绪低落、乏力、焦虑等;心血管疾病是由心脏、血管等异常引起的一种疾病,如冠心病、高血压病、心律失常等。抑郁症和心血管疾病共病的情况非常普遍。研究结果显示,抑郁症患者患心血管疾病的风险是普通人的两倍。

## 生理机制

抑郁症和心血管疾病的共病机制可以从生理学角度来解释。抑郁症患者的心理压力和情绪低落会导致神经内分泌系统紊乱,引起体内生理活动异常变化。这些生理变化包括自主神经系统失衡、血液循环系统紊乱和免疫系统异常,会增加患心血管疾病的风险。

## 心理机制

除了生理机制外,心理机制也是抑郁症和心血管疾病共病的原因之一。抑郁症患者通常具有行为 and 生活方式改变,如缺乏锻炼、饮食不健康、吸烟等,这些不健康的行为会增加心血管疾病的风险。

此外,抑郁症患者还有睡眠问题,这会导致神经内分泌系统紊乱和自主神经系统失衡,从而增加患心血管疾病的风险。

## 治疗措施

抑郁症和心血管疾病共病机制的复杂性,使得治疗较为困难。治疗的目标:既要改善抑郁症状,又要控制心血管疾病的危险因素。治疗方法包括药物治疗、心理治疗和改变生活方式。

药物治疗:对于抑郁症和心血管疾病患者,药物治疗应当综合考虑这两种疾病的症状和治疗需要。一些抗抑郁药物可能会对心血管健康产生负面影响,而一些降血压药物(如β受体拮抗剂、钙通道阻滞剂等)可能会加重抑郁症状。因此,应根据个体情况调整治疗方案。

心理治疗:心理治疗是治疗抑郁症和心血管疾病共病的一种重要方式。认知行为治疗是一种常用的心理治疗方法,旨在帮助患者改变消极思维模式,增强积极情感,从而改善抑郁症状。此外,行为疗法可以帮助患者改善不健康行为(如改善饮食、加强锻炼等),降低心血管疾病的发病率。

改变生活方式:生活方式的改变,也是治疗抑郁症和心血管疾病共病的重要措施。有研究表明,增加身体活动量和改善饮食习惯可以改善抑郁症状,并降低心血管疾病的风险。同时,戒烟、限酒也可以减少心血管疾病的风险。

总之,抑郁症和心血管疾病的共病机制是一项非常重要的医学问题。在日常生活中,患者要保持心理健康,尤其是要注意抑郁症的预防和治疗。

此外,患者还要控制心血管疾病的危险因素,如控制血压、控制血糖、戒烟等。最重要的是,患者要积极配合医生,尽早诊断和治疗疾病,以降低共病风险,提高生活质量。

(作者供职于阜外华中心血管病医院冠心病重症监护室)

# 长期憋尿害人不浅

□周培杰

憋尿是一件极为痛苦的事情,多数人可能都有过憋尿的经历,在尿急却无法及时上厕所时,往往想忍住,但是又害怕尿液会一放就松就自动排出,对个人造成巨大的精神负担。部分人可能会发现,长期憋尿,有时候会出现听到水流的声音就想排尿的感觉。这就是“精神性遗尿”。

## 医学领域的憋尿

那么,憋尿在医学领域是什么情况呢?大家都知道,尿液在未排出人体之前是蓄积在膀胱之中的,但是膀胱的容量是有限

的。一旦蓄存的尿液超过了膀胱的生理性容量,人就会不自主地想排尿;而憋尿就是蓄积的尿液超过了膀胱的生理性容量,而人有意地忍住不将尿液排出。

一个正常成年人的膀胱容积约为500毫升,当膀胱内的尿量达到150毫升~250毫升时,人们就会出现尿意。多数人排尿会发生在蓄积的尿量达到250毫升~450毫升时,正处于膀胱生理性容量范围,此时排尿膀胱不会产生任何不适感。一旦超过这个容量,如膀胱内的尿液累积到500毫升~600毫升时,膀胱就会出现过度膨胀,这时候人就会感觉腹

部产生不了不适感。憋尿让人心烦意乱,因尿液持续无法排出,甚至出现疼痛感。

## 憋尿的害处

引发疾病:由于尿液是人体的排泄物,其中可能有一些细菌,一旦膀胱中的尿量过多,就会出现尿意。多数排尿会发生在蓄积的尿量达到250毫升~450毫升时,正处于膀胱生理性容量范围,此时排尿膀胱不会产生任何不适感。一旦超过这个容量,如膀胱内的尿液累积到500毫升~600毫升时,膀胱就会出现过度膨胀,这时候人就会感觉腹

此外,长期憋尿还会引起泌尿系统疾病。憋尿时,膀胱会不断增大,不仅造成膀胱壁的血

管遭到压迫使膀胱黏膜缺血,导致细菌感染,引起膀胱炎、尿道炎等疾病,还可能由于膀胱过度膨胀导致控制排尿的肌肉变得松弛,使人无法正常控制排尿,导致尿频、尿失禁等。经常性憋尿,还可能因为膀胱扩大压迫到控制排尿的神经系统,导致神经元受损,从而引起尿失禁。

尿液中存在较多的有毒物质,甚至存在一些致癌物质,若这些致癌物质长期无法排出,可能会引发膀胱癌。科学研究结果表明,经常憋尿的人比普通人的膀胱癌风险高出3倍~5倍。

# 心脏起搏器植入术后应注意什么

□任可可

心脏病是一种发病率较高的疾病。近年来,随着医疗水平的不断提高,心脏起搏器(以下简称起搏器)为心脏病患者带来了福音。起搏器是一种可以植入人体内部的电子治疗仪器,在电池提供能量后,由脉冲发生器发放,利用导线电极传导的方式刺激心肌,刺激心脏收缩和激动,从而避免心律失常引发的一些心脏疾病。起搏器植入术后,患者的身体会比较虚弱,因此术后护理非常重要。那么,起搏器植入术后,患者需要注意哪些问题呢?

## 避免和磁铁靠近

起搏器植入术后,患者要

避免靠近磁铁。起搏器中的各个参数都是通过干簧片开关设置的,一旦靠近磁铁,会对干簧片开关产生干扰,影响起搏器的正常运行。因此,要避免磁铁类物品靠近心脏位置。在日常生活中,含有磁铁的物品有收音机、磁化杯、手机等物品,并且在打电话时要尽量避开起搏器的位置,最好将手机放置到距离起搏器15厘米以外的位置。另外,患者植入起搏器后,尽量避免使用理疗仪,如果无法避免,就需要将起搏器程控调整为双感知模式;同时还要加强对患者的心电监测,在离开治疗仪器后,及时将起搏器程控调整到原来的模式。

## 妥善保管起搏器身份证

一些患者在起搏器植入术后一段时间需要到医院复诊,此时,医生会出示一张卡片,这张卡片类似起搏器的身份证。卡片上有关于患者植入起搏器的型号、时间、起搏器工作的保障年限,起搏器植入术实施医院和医生信息等等。这样无论患者到哪里,只要携带这张卡片,医生就可以了解起搏器的实际情况,采取有针对性的措施。在患者乘坐飞机时,向安检人员出示卡片,也可以避免一些麻烦。

因此,患者要妥善保管起搏器身份证。

另外,起搏器植入术后,患者的前臂在短时间内不要过度活动,可以进行小范围活动,避免出现血栓。同时,也不要多次抚摸起搏器的位置,避免起搏器电极导线出现脱位、旋转问题,从而引发起搏器功能障碍。

## 按时服药

患者要按时服药,帮助伤口快速恢复。药物中存在大量的可以修复细胞功能的微量元素,因此患者不能擅自停药或减少药量。患者术后身体比较虚弱,避免劳累,不要干重体力活儿,在3个月内避免上肢频繁活动,避免手臂高举等。

## 保持心情舒畅

起搏器植入术后,患者还要保持舒畅的心情,避免焦虑、发怒、抑郁、急躁等不良情绪;尤其是中老年人患者,要避免情绪过于激动、焦虑等。

## 合理饮食

患者术后肠道消化力比较差,应食用流食、半流食等。同时,因为术中钙元素流失比较多,患者术后要多补充钙元素;不吸烟、不喝酒,特别是烟中的尼古丁会对患者的伤口产生刺激,不利于患者恢复。

(作者供职于平顶山市第二人民医院心内科)

# 如何正确使用牙线

□肖家良

一说到牙线,许多朋友就会问,牙线究竟怎么用啊?为什么牙线塞不到牙缝里呢?

## 牙线的分类

牙线分为3种:普通牙线、牙线棒和水牙线。

第一次用牙线,笔者建议选择简单易学的牙线棒。经常使用牙线的人,可考虑使用操作灵活的普通牙线,也可以选择水牙线。但是,水牙线主攻牙龈、死角,对牙缝的清洁力度有限。水牙线适合戴牙套人群和不能经常用牙线的人,这是对刷牙的有力补充,尚不能完全替代牙线。

那么,这3种牙线如何使用呢?

## 普通牙线的使用方法

第一步:取一段干净的牙线,长度约等于小臂长(30厘米~40厘米),将牙线缠绕在双手食指上,食指和拇指捏紧牙线,中间段空出1厘米~2厘米或5厘米~9厘米,按个人喜好而定。

第二步:将食指放在牙齿前方,食指放在牙齿后面,像拉锯一样贴着牙面慢慢地放入牙缝间。

第三步:靠近牙龈的地方,将牙线绷成C形,牙线贴紧牙面,上下提拉清洁,剔除菌斑,每个牙面重复刺3次~5次。

第四步:利用手指,换一段干净的牙线,依次清洁其他牙缝,不要遗漏最里面那颗牙的里面。牙线是一次性的,同一根牙线不可重复使用。

## 牙线棒的使用方法

第一步:水平来回摩擦,将

牙线滑过牙面接触点,进入牙缝,注意滑过接触点后力度要轻。

第二步:贴着牙面上下轻刮牙面,注意不要弹伤牙龈。

第三步:一个牙缝,两个牙面都要轻轻地刮,清洁完一个牙面,再清洁另外一个牙面。

第四步:将牙线向上水平轻轻来回摩擦滑出牙缝,清理完一个牙缝,可将牙线棒清洗干净,再清洁下一个牙缝。牙线棒也是一次性的。

## 水牙线的使用方法

第一步:调节合适档位,推荐先选择柔和档位,等适应力度之后,再推荐使用脉冲档位,一定要掌握好距离,在一定的范围内,喷头离牙齿越远,产生的冲击力越大。

第二步:将喷头对准牙齿缝隙,依次冲洗,不要将喷头扫到口腔黏膜;冲击力大时,容易引起出血。

## 使用牙线注意什么

使用牙线最好是每日一一次,特别是晚饭后。

适用人群:在有条件的情况下(尤其是没有大的牙间隙的中青年人),应尽量使用牙线,这样有利于口腔健康的长期维持。

牙线的选择:选择牙线属个人喜好。任何种类的牙线都能有效地清除牙菌斑、牙垢。在日常生活中,人们要选择适合自己的牙线,并正确使用,只有这样才拥有一口健康的牙齿。

(作者供职于郑州市郑东新区编委口腔门诊部)

# 改变不良生活习惯 预防糖尿病

□范其庆

糖尿病会对患者的身心造成不良影响。要想预防糖尿病,就要改变不良的生活习惯。那么,哪些不良习惯会使血糖升高呢?

## 什么是糖尿病

糖尿病主要是一种以血糖慢性升高为主的代谢性疾病,包括1型糖尿病和2型糖尿病,主要表现为频繁饮水、频繁排尿、食量增多、体重下降等。

糖尿病作为一种慢性疾病,在发展过程中会引发眼、肾脏、心血管等器官受损,导致失明、截肢、死亡等严重后果。

目前,糖尿病的患者人数大幅上升,并且男性高于女性,发病机制与遗传、肥胖等因素密切相关。

## 不良习惯

饮食不健康:目前,人们的生活水平提高了,食物种类更加丰富,但并不代表饮食结构科学合理。油炸食物和烧烤虽然能够满足患者的口腹之欲,但长期食用不利于身体健康;由于在稻谷加工过程中会消除大量维生素和膳食纤维,导致患者食用后血糖迅速升高;在主食选择上,也要避免大量食

用精米、精面。虽然上述食物会使患者自我感觉饮食质量上升,但是从健康饮食角度出发,反而是膳食质量较差的体现;还要注意营养均衡搭配,避免食用高脂、高糖食物。除此之外,饮食过饱会导致血糖升高,容易诱发心脑血管疾病,因此应避免饮食过量,戒烟、戒酒。

缺乏运动:不少患者对糖尿病的认识存在误区,以为血糖升高主要是由于食物中含糖量过高所致,其实缺乏运动也会导致糖尿病。当运动量不足时,饮食中摄入的能量难以全部代谢,就会转化为脂肪和糖原储存在

体内,引起胰岛素抵抗,因此肥胖人群患2型糖尿病的概率更高。长期坚持运动者,体内脂肪含量较为标准,能够降低患病风险。除此之外,久坐不动也可能诱发糖尿病。即使患者选择在早晨或傍晚进行锻炼,但当锻炼时长不足且白天较长时间伏案工作或打麻将时,仍然具有较高的患病风险。

盐分摄入过多:临床研究表明,糖尿病发病也与盐分摄入过多相关。这主要是由于盐会增加体内饥饿素分泌,会导致胰岛素起到抑制作用,进而导致血糖升高;同时,饥饿会增加

患者的食欲,而饮食过饱危害身体健康。

除此之外,盐分摄入过多也会增加高血压病的发病概,而对血管造成损伤,并且增加糖尿病患病风险。因此,预防糖尿病,除了减少糖分摄入外,还应减少盐分的摄入量,保证每日食盐的摄入量不超过6克。

总之,不良生活习惯会增加糖尿病的患病风险,患者应养成科学健康的生活习惯,避免血糖升高对自身带来危害。

(作者供职于封丘县人民医院内分泌科)